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СИСТЕМА УПРАВЛІННЯ ФІНАНСОВОЮ СТІЙКІСТЮ 

КОМЕРЦІЙНОГО БАНКУ 

 

Актуальність управління фінансовою стійкістю комерційного банку на 

сьогоднішній день визначається особливостями, політичними та економічними 

умовами, що склалися в Україні. Важливою задачею комерційних банків є 

забезпечення їх «виживання» в умовах високої конкуренції, що потребує 

конкурентоспроможності та фінансової стійкості банків в сучасних динамічних 

змінах. Безумовно, що лише фінансово стійкий банк спроможний 

продовжувати власну діяльність в умовах нестабільності економіки, 

непередбачуваних подій та фінансових ризиків. 

Управління фінансовою стійкістю комерційного банку є складним, 

багатоаспектним та мультифункціональним процесом. Він охоплює заходи, що 

здійснюються на макрорівні Національним банком України та на мікрорівні в 

межах окремого комерційного банку. 

Управління фінансовою стійкістю комерційних банків передбачає 

«об’єктивне визначення її поточного й бажаного стану, скоординоване 

управління фінансовими ресурсами банківської установи, вибір таких 

управлінських рішень, котрі сприяли б забезпеченню фінансової стійкості» 

[1, С.45]. Управління фінансовою стійкість комерційного банку необхідно 

розглядати як фінансову категорію (дотримання збалансованості та 

оптимального співвідношення фінансових ресурсів банку за умов підтримання 

належного рівня ліквідності й платоспроможності, прибутковості та мінімізації 

ризиків) та як організаційну категорію (відповідності організаційної структури 

банку, його кадрового потенціалу, забезпечення інформаційними технологіями 

та рівня контролю і банківської безпеки) [2, С. 37-38].  

При вивченні праць науковців визначено, що сутність поняття 

«управління фінансовою стійкістю комерційного банку» розглядається 

недостатньо. Враховуючи сказане нами запропоновано під управлінням 

фінансовою стійкістю комерційного банку розуміти скоординовані 

управлінські дії, заходи, систему принципів і методів розробки та реалізації 

управлінських рішень, пов’язаних із забезпеченням необхідного рівня 

фінансової стійкості банку. 

Для забезпечення фінансової стійкості комерційного банку необхідна 

ефективна і правильна організація такого управління. У роботі [2] наводиться 



модель системи управління фінансовою стійкістю банку за окремими 

елементами (організація аналізу, оцінка та регулювання фінансової стійкості 

банку, управління кредитним портфелем), що є основою для прийняття 

управлінських рішень в процесі аналізу, регулювання та контролю. Інший 

погляд наводиться у роботі [3], де пропонується здійснювати управління 

фінансовою стійкістю комерційного банку за такими напрямами: методологією 

її забезпечення, фінансовою безпекою, антикризовим управлінням, управлінням 

ризиками. Це свідчить про те, що в науковій спеціалізованій літературі, існують 

різні погляди на систему управління фінансовою стійкістю комерційного банку 

та елементи, які її формують.  

На нашу думку, таку систему потрібно будувати класично за принципом 

«чорного ящику»: вхід, внутрішня будова системи, вихід, зворотній зв'язок 

(рис. 1). Розробляючи дану систему визначено наступне. 

«Вхід» системи – це вплив зовнішніх та внутрішніх факторів, цілі, 

завдання та ресурсне забезпечення комерційного банку. Зовнішні та внутрішні 

фактори раніше були розглянуті. Що стосується цілей та завдань комерційного 

банку, то вони визначаються індивідуально, враховуючи менталітет власників, 

їх очікування, специфіку діяльності банку та інші параметри. Вважаємо, що 

цілями комерційного банку можуть бути: сталість діяльності, зростання 

прибутковості, освоєння ринку банківських послуг та інші. Відповідно до цілей 

встановлюються завдання. Ресурсним забезпеченням на вході системи є 

інформація, кадри, матеріальні та фінансові ресурси тощо. 

«Чорний ящик» - це внутрішня будова системи управління фінансовою 

стійкістю комерційного банку, яка складається з керованої підсистеми (об’єкт 

управління) та керуючої системи. Керуюча система покликана забезпечити 

здійснення управління об’єктом.  

При здійсненні управління фінансовою стійкістю його суб’єктів 

спрямовується на виконанні функцій. Вважаємо, що їх доцільно поділяти на 

загальні та спеціальні. До загальних функцій відносяться: аналіз, планування, 

організація, регулювання та координація, контроль. Для спеціальних, вважаємо, 

потрібно відносити функції управління активами та пасивами, банківськими 

ризиками, прибутковістю, ліквідністю та платоспроможністю. 

Методи управління фінансовою стійкістю комерційного банку 

поділяються на економічні, організаційні та адміністративні. Ці методи також 

можна поділяти на регулюючі та стабілізуючі. До економічних методів  слід 

відносити методи оптимізації кредитного і депозитного портфелів, методи 

управління активами і пасивами та інші. До організаційних методів відносять 

методи утворення організаційних структур комітетів та відділів, що 

забезпечують управління фінансовою стійкістю комерційного банку. До 

адміністративних методів відносять методи розрядницького управління – 

накази, інструкції, розпорядження тощо. А, за функціональною ознакою методи 

управління фінансовою стійкістю комерційного банку можна поділяти на 

методи аналізу, планування та контролю.  

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1. Система управління фінансовою стійкістю комерційного банку 

(авторський погляд) 

 

Підсумовуючи розглянуті теоретичні аспекти управління фінансовою 

стійкістю комерційного банку виявлено, що незважаючи на велику увагу до 

цього напряму дослідження з боку науковців, він є недостатньо дослідженим. 

Існує багато підходів до управління фінансовою стійкістю банку та формування 

його системи. Запропоновано поглибити дослідження системи управління 

фінансовою стійкістю комерційного банку, розглядаючи її як «чорний ящик» 

Результати управління фінансовою стійкістю банку 

Цілі і завдання, ресурсне забезпечення  банку 
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Фінансова стійкість комерційного банку 

Керуюча підсистема 

 

Стратегія і політика УФСБ 

Оцінка ефективності УФСБ 

Функції 

УФСБ 

Механізм 

регулювання 

процесів УФСБ 

Методи 

УФСБ 

Принципи УФСБ 

Мета і завдання УФСБ 

Суб’єкти УФСБ 

Орган управління 

Виконавці 



(взаємозв’язок керуючої та керованої підсистем), що має вхід (ресурси, цілі, 

завдання) та вихід (результат управління фінансовою стійкістю). 
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